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ĐỀ CƯƠNG

Cuộc thi trắc nghiệm trên Internet về "Dân vận khéo"

tỉnh Lạng Sơn năm 2024
(Kèm theo Công văn số 802-CV/BDVTU, ngày 29 /02/2024 của Ban Dân vận Tỉnh ủy)

I. KHÁI QUÁT CHUNG VỀ CÔNG TÁC DÂN VẬN
1. Tư tưởng của Chủ tịch Hồ Chí Minh về công tác dân vận
Tư tưởng của Chủ tịch Hồ Chí Minh về công tác dân vận được hình thành và phát triển từ thực tiễn hoạt động cách mạng và được thể hiện qua các bài nói chuyện, bài viết dung dị, ngắn gọn, súc tích của Người. Trong đó đáng chú ý nhất là bài báo “Dân vận” đăng trên Báo Sự thật, số 120, ngày 15 tháng 10 năm 1949 đã đúc rút nên những nội dung tư tưởng cốt lõi về công tác dân vận. 
Về nội hàm công tác dân vận: “Dân vận là vận động tất cả lực lượng của mỗi một người dân không để sót một người dân nào, góp thành lực lượng toàn dân, để thực hành những công việc nên làm, những công việc Chính phủ và đoàn thể đã giao cho”. 
Về đối tượng vận động trong công tác dân vận, Hồ Chí Minh đã chỉ rõ đối tượng để vận động là dân, nhân dân. Dân, nhân dân trong tư tưởng Hồ Chí Minh có nội hàm rất rộng, vừa là một tập hợp đông đảo quần chúng, vừa là mỗi con người cụ thể. 
Về lực lượng phụ trách công tác dân vận, trong bài báo Dân vận, Người chỉ rõ: “Tất cả cán bộ chính quyền, tất cả cán bộ đoàn thể và tất cả hội viên của các tổ chức nhân dân (Liên Việt, Việt Minh,...) đều phải phụ trách dân vận”. Điều này có ý nghĩa là toàn thể hệ thống, tổ chức, bộ máy, cán bộ, đảng viên, viên chức của hệ thống chính trị đều phải phụ trách dân vận. 
Về phong cách của cán bộ làm công tác dân vận, Chủ tịch Hồ Chí Minh yêu cầu phải “óc nghĩ, mắt trông, tai nghe, chân đi, miệng nói, tay làm”. Những lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh đã hàm chứa thật đầy đủ những yêu cầu đặt ra đối với người làm công tác dân vận, đây chính là phương pháp “Dân vận khéo” theo tư tưởng Hồ Chí Minh. “Dân Vận khéo thì việc gì cũng thành công” là câu kết của bài báo “Dân vận”. Bảy mươi lăm năm qua, những lời Bác dạy trong bài báo “Dân vận” đã trở thành ý thức chính trị và là phương châm hành động cách mạng cho mỗi cán bộ, đảng viên, mỗi cơ quan, đơn vị, địa phương trong thời kỳ đẩy mạnh toàn diện công cuộc đổi mới, công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế, thực hiện mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh.
2. Quan điểm của Đảng về công tác dân vận

Trải qua các thời thời kỳ cách mạng, Đảng ta luôn vận dụng linh hoạt, sáng tạo tư tưởng Hồ Chí Minh về công tác dân vận, nhất là quan điểm “Dân vận khéo”, xác định công tác dân vận là nhiệm vụ có ý nghĩa chiến lược đối với sự nghiệp cách mạng của đất nước; là điều kiện quan trọng bảo đảm sự lãnh đạo của Đảng, củng cố và tăng cường mối quan hệ mật thiết giữa Đảng, Nhà nước với Nhân dân. Ban Chấp hành Trung ương, Bộ Chính trị, Ban Bí thư các khóa đã ban hành nhiều chủ trương về công tác dân vận. Nhờ đó, Đảng đã tập hợp được đông đảo quần chúng nhân dân, phát huy sức mạnh của toàn dân tộc đánh thắng hai đế quốc Pháp và Mỹ, giành lại độc lập, tự do cho dân tộc, thống nhất đất nước, đưa cả nước đi lên chủ nghĩa xã hội. Trong thời kỳ đổi mới, Đảng ta tiếp tục phát huy vai trò của công tác dân vận, tiếp tục phát triển và bổ sung lý luận về công tác dân vận theo tư tưởng của Chủ tịch Hồ Chí Minh. Đáng chú ý là Quyết định 290-QĐ/TW ngày 25/2/2010 của Bộ Chính trị (khóa X); Quyết định số 23-QĐ/TW, ngày 30/7/2021 của Bộ Chính trị (khóa XIII) về “Quy chế công tác dân vận của hệ thống chính trị” và Nghị quyết số 25-NQ/TW ngày 03/6/2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) đã thể hiện sâu sắc quan điểm của Đảng ta về nội dung công tác dân vận, khẳng định: “Cách mạng là sự nghiệp của nhân dân, do nhân dân, vì nhân dân; nhân dân là chủ. Động lực thúc đẩy phong trào nhân dân là phát huy quyền làm chủ, đáp ứng lợi ích thiết thực của nhân dân; kết hợp hài hòa các lợi ích; quyền lợi phải đi đôi với nghĩa vụ công dân; chú trọng lợi ích trực tiếp của người dân; huy động sức dân phải đi đôi với bồi dưỡng sức dân; những gì có lợi cho dân thì hết sức làm, những gì có hại cho dân thì hết sức tránh”. 
Nghị quyết Đại hội Đảng lần thứ XIII đã xác định quan điểm của Đảng về công tác dân vận một cách toàn diện, sâu sắc. Văn kiện Đại hội xác định rõ yêu cầu, nhiệm vụ: “Thắt chặt hơn nữa mối quan hệ mật thiết giữa Đảng với Nhân dân, dựa vào Nhân dân để xây dựng Đảng”. Trong đó Đảng ta đã chỉ rõ cần thực hiện tốt phương châm: “Dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra, dân giám sát, dân thụ hưởng”. Đồng thời, cần vận dụng sáng tạo tư tưởng Hồ Chí Minh về công tác dân vận phù hợp với nhiệm vụ cách mạng hiện nay nhằm huy động sức mạnh của toàn dân tộc, thực hiện thắng lợi nhiệm vụ xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa. 

3. Công tác dân vận của tỉnh Lạng Sơn
Nhận thức được đầy đủ ý nghĩa và tầm quan trọng của công tác dân vận, cùng với cả nước, trong những năm qua, công tác dân vận ở tỉnh Lạng Sơn đã có những chuyển biến tích cực; phát huy sức mạnh khối đại đoàn kết toàn dân, tạo thành phong trào quần chúng rộng lớn, đóng góp quan trọng vào những thành tựu của công cuộc đổi mới quê hương, đất nước; tạo sự đồng thuận xã hội trong quá trình thực hiện các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, niềm tin và mối quan hệ của Nhân dân đối với Đảng, Nhà nước ngày càng được củng cố.

Thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII, các cấp uỷ đảng đã tiếp tục đổi mới về nội dung, phương thức lãnh đạo công tác vận động quần chúng, hướng hoạt động sâu sát cơ sở, đưa công tác dân vận thành một trong những nội dung quan trọng của công tác xây dựng Đảng. Ngày 11/11/2021, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã ban hành Quyết định số 593-QĐ/TU về ban hành Quy chế công tác dân vận của hệ thống chính trị tỉnh Lạng Sơn; tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 25-NQ/TW ngày 03/6/2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng về "Tăng cường và đổi mới sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác dân vận trong tình hình mới", các chương trình, đề án về công tác dân vận. Theo đó, công tác dân vận luôn chú trọng gắn lợi ích của người dân, phù hợp lòng dân, tạo động lực cho sự phát triển; tạo được bước chuyển biến mạnh mẽ về công tác dân vận từ tỉnh đến cơ sở.

Công tác dân vận chính quyền tiếp tục được quan tâm, có nhiều chuyển biến tích cực. Các cấp chính quyền đã cụ thể hoá nghị quyết, chỉ thị của cấp uỷ thành các quyết định, cơ chế, chính sách phù hợp để phát triển kinh tế, đảm bảo an sinh xã hội; quan tâm giải quyết các đề xuất, kiến nghị chính đáng của người dân, doanh nghiệp. Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội và hội quần chúng tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động sát với yêu cầu nhiệm vụ của tỉnh; hiệu quả công tác giám sát, phản biện xã hội, tham gia góp ý xây dựng Đảng, chính quyền ngày càng được nâng lên; chú trọng nâng cao chất lượng, hiệu quả các cuộc vận động, các phong trào thi đua yêu nước.
Tình hình dân tộc, tôn giáo trong những năm qua cơ bản ổn định. Các cấp ủy đảng, chính quyền thường xuyên quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo; ban hành và triển khai thực hiện nghiêm túc các chủ trương, chính sách về dân tộc, tôn giáo; Công tác quản lý Nhà nước về tôn giáo được quan tâm, kịp thời giải quyết các kiến nghị, đề xuất chính đáng của các tổ chức tôn giáo...
Phong trào thi đua "Dân vận khéo" có nhiều khởi sắc, sinh động, phong phú. Hệ thống dân vận các cấp trong tỉnh đã tích cực vận động các tầng lớp nhân dân thi đua lao động sản xuất, giúp nhau xoá đói giảm nghèo, làm giàu chính đáng. Tỷ lệ hộ nghèo toàn tỉnh năm giảm qua từng năm, năm 2023 tỉ lệ hộ nghèo còn 5,92%. Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng Nông thôn mới ở Lạng được cả hệ thống chính trị và Nhân dân đồng lòng, chung sức vào cuộc. Đến nay, toàn tỉnh có 98/181 xã đạt chuẩn NTM, đạt 54,1% (trong đó 22 xã đạt chuẩn NTM nâng cao; 04 xã đạt NTM kiểu mẫu), từ đó đã tạo ra diện mạo mới cho vùng nông thôn, rút ngắn khoảng cách mức sống giữa nông thôn và thành thị.

Vai trò tham mưu của ban dân vận, khối dân vận cho cấp uỷ ngày càng có chất lượng, có hiệu quả cao, từ đó góp phần tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng đối với công tác dân vận, góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu, chỉ tiêu Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp đề ra, từng bước xây dựng tỉnh Lạng Sơn ngày càng giàu mạnh, văn minh.

*
***
Nhằm cụ thể hóa thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII về công tác dân vận, Tỉnh ủy Lạng Sơn tổ chức cuộc thi trắc nghiệm trên Internet về "Dân vận khéo, thành lập Ban Tổ chức cuộc thi cấp tỉnh, ban hành Kế hoạch số 100-KH/BTCCT, ngày 15/01/2024 về tổ chức Cuộc thi trắc nghiệm trên internet về “Dân vận khéo” tỉnh Lạng Sơn năm 2024; thông qua cuộc thi nhằm tuyên truyền nâng cao nhận thức của cấp ủy, chính quyền các cấp, cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, đoàn viên, hội viên về chủ trương, nghị quyết, chỉ thị của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác dân vận; phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc, công tác dân vận của chính quyền, thực hiện dân chủ ở cơ sở, công tác dân tộc, công tác tôn giáo, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh, xây dựng nông thôn mới, giảm nghèo bền vững; nâng cao nghiệp vụ, kiến thức công tác dân vận; góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII và Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm (2021 - 2025) của tỉnh Lạng Sơn; đồng thời, tạo đợt sinh hoạt chính trị bổ ích, thiết thực và sâu rộng trong các tầng lớp nhân dân về công tác dân vận và phong trào thi đua “Dân vận khéo”; là một trong những hoạt động thiết thực kỷ niệm 134 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 - 19/5/2024), 94 năm Ngày truyền thống công tác Dân vận của Đảng, 43 năm Ngày thành lập Ban Dân vận Tỉnh ủy Lạng Sơn (23/5/1981 - 23/5/2024), 75 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh viết bài báo “Dân vận” (15/10/1949 - 15/10/2024).
II. NỘI DUNG CUỘC THI
1. Về thể lệ cuộc thi 

Ngày 18/01/2024, Ban Tổ chức cuộc thi đã ban hành Quyết định số 186-QĐ/BTCCT về ban hành Thể lệ Cuộc thi trắc nghiệm trên internet
về “Dân vận khéo” tỉnh Lạng Sơn năm 2024, theo đó:

1.1. Đối tượng tham gia cuộc thi
Cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, chiến sỹ các lực lượng vũ trang, đoàn viên, hội viên, học sinh, sinh viên và các tầng lớp Nhân dân đang sinh sống, lao động, học tập và làm việc trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn; người dân Lạng Sơn đang sinh sống và học tập trong và ngoài nước.

1.2. Hình thức
Thi trắc nghiệm trực tuyến, cá nhân tham dự Cuộc thi sử dụng thiết bị kết nối internet để đăng ký tài khoản và trả lời trực tiếp các câu hỏi tại địa chỉ: http://tracnghiem.danvanlangson.vn hoặc banner Cuộc thi trắc nghiệm trên Internet về “Dân vận khéo” tỉnh Lạng Sơn năm 2024 và trên trang thông tin  điện tử Ban Dân vậnTỉnh ủy Lạng Sơn, tại địa chỉ: http://danvanlangson.vn/
1.3. Giải thưởng: 

- Giải thưởng đối với cá nhân: Mỗi tuần thi có 04 loại giải thưởng, cụ thể như sau:

+ 01 giải Nhất: Trị giá 2.000.000 đồng.

+ 02 giải Nhì: Mỗi giải trị giá 1.500.000 đồng.

+ 03 giải Ba: Mỗi giải trị giá 1.000.000 đồng.

+ 05 giải Khuyến khích: Mỗi giải trị giá 500.000 đồng.

- Giải thưởng đối với tập thể: Tính cho cả Cuộc thi xét trên kết quả thi của 15 đảng bộ trực thuộc, cụ thể: 

+ 01 giải Nhất: Trị giá 5.000.000 đồng

+ 02 giải Nhì: Mỗi giải trị giá 4.000.000 đồng, 

+ 03 giải Ba: Mỗi giải trị giá 3.000.000đồng,

+ 03 giải Khuyến khích: Mỗi giải trị giá 1.500.000 đồng.

Chi tiết Thể lệ cuộc thi theo Quyết định số số 186-QĐ/BTCCT, ngày 18/01/2024 của Ban Tổ chức cuộc thi và được đăng tải trên địa chỉ: http://tracnghiem.danvanlangson.vn/node/171
2. Hướng dẫn thi

2.1. Tạo tài khoản cá nhân

Bước 1. đăng ký tài khoản
Truy cập vào địa chỉ: http://tracnghiem.danvanlangson.vn hoặc truy cập banner “Cuộc thi trắc nghiệm trên Internet về “Dân vận khéo” tỉnh Lạng  Sơn năm 2024” trên trang Thông tin điện tử tổng hợp của Ban Dân vận Tỉnh ủy Lạng Sơn tại địa chỉ: http://danvanlangson.vn  

Trên giao diện website cuộc thi chọn “Tạo tài khoản”
Bước 2. Sau khi điền đầy đủ các thông tin, cá nhân chọn “Hoàn thành tạo tài khoản”

 Sau khi hoàn thành đăng ký tài khoản, hệ thống sẽ tự động đưa người dự thi đến trang chủ trắc nghiệm. Tại trang chủ sẽ hiển thị các thông báo và liên kết vào thi. Người dự thi được phép thi thử không giới hạn nhằm làm quen thao tác thi và cách trả lời câu hỏi. Đối với tùy chọn thi chính thức, sau khi hoàn thành bài thi, kết quả làm bài của người dự thi sẽ được lưu lại trên hệ thống.

2.2. Cách thức thi

Sau khi đăng ký tài khoản, Người dự thi chuyển đến trang chủ trắc nghiệm để lựa chọn vào thi.

Bước 1. Lựa chọn “vào thi” và điền thông tin cá nhân, mật khẩu

Bước 2. Lựa chọn “làm bài thi”

- Người dự thi đọc câu hỏi và lựa chọn đáp án bằng cách tích vào câu trả lời đúng. Sau đó chọn kế tiếp nếu muốn chuyển sang câu tiếp theo hoặc để trống nếu chưa chắc chắn về câu trả lời và muốn trả lời sau. Ngoài ra, người dự thi có thể chuyển đến bất kỳ câu hỏi nào trong tùy chọn “chuyển đến câu hỏi bất kỳ trong bài thi”.

-  Ở câu hỏi kiến thức cuối cùng của bài thi (câu 20), sau khi đã chắc chắn về tất cả các câu trả lời, người dự thi chọn “hoàn thành” để chuyển sang câu hỏi dự đoán số người tham dự. Một cảnh báo sẽ hiện ra, người dự thi chọn “OK” nếu muốn chuyển sang câu dự đoán và sẽ không thể thay đổi lại các câu trả lời của 20 câu hỏi này. Ngược lại, nếu muốn quay lại thay đổi câu trả lời, người dự thi chọn “Hủy bỏ”.

- Sau khi hoàn thành 20 câu hỏi kiến thức, người dự thi nhập số người mình dự đoán tham gia cuộc thi tuần và ấn “gửi đi”.  Lúc này sẽ có thông báo “Chúc mừng bạn đã hoàn thành bài thi!”.

Thời gian hoàn thành phần thi trả lời câu hỏi: 20 phút (hết 20 phút mà thí sinh chưa kết thúc và gửi bài thi sẽ không được công nhận kết quả thi).
Chi tiết tại địa chỉ: http://tracnghiem.danvanlangson.vn/page_huongdan
3. Nội dung thi

Nội dung thi tập trung vào các nội dung sau:

3.1. Kiến thức chung về công tác dân vận.
3.2. Công tác dân vận chính quyền, thực hiện dân chủ ở cơ sở.
3.3. Công tác dân tộc.
3.4. Công tác tôn giáo.
3.5. Công tác dân vận của Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội.
3. Tài liệu tham khảo

Tài liệu tuyền truyền, nghiên cứu, tham khảo thuộc các lĩnh vực công tác dân vận để trả lời các câu hỏi của cuộc thi được đăng tải tại địa chỉ http://tracnghiem.danvanlangson.vn/node/169 ./.

